

# 進博會閉幕 按年計意向成交額創新高

共有來自138個國家和地區的4108家企業參展 體現中國超大規模市場的強大「磁吸力」

第八屆中國國際進口博覽會10日閉幕。這場全球經貿盛會成交活躍，按一年計意向成交額達834.9億美元，比上屆增長4.4%，創歷史新高。

新華社報道，中國國際進口博覽局中共黨委書記、副局長吳政平在閉幕新聞通氣會上說，第八屆進博會充分彰顯了中國發展的確定性和開放的確定性，為世界注入了更多穩定性和正能量。

本屆進博會，共有67個國家、地區和國際組織參加國家展，展覽面積3萬平方米，會期舉辦了上百場活動，首次設立雙城聯展和「魅力友城」。

本屆進博會的企業展面積超過36.7萬平方米，共有來自138個國家和地區的4108家企業參展，展覽面積和企業數量均創歷史新高。其中，世界500強和行業龍頭企業達290家，180家企業成為「八屆全勤生」，充分體現中國超大規模市場的強大「磁吸力」。

「企業展首秀功能提升，共發佈461項代表性新產品、新技術、新服務。其中，全球首發201項、亞洲首展65項、中國首秀195項，涵蓋生物醫藥、綠色低碳、技術裝備等行業，人工智能、人形機器人佔比更高。」吳政平說。

第八屆進博會期間，虹橋國際經濟論壇以「開放共創機遇 合作共享新未來」為主題，舉辦1場主論壇、25場分論壇及若干閉門會等活動，共發佈報告、指數、標準、倡議等成果20項。論壇註冊總規模首次超過1萬人，400多位政商學界權威嘉賓參與討論。

本屆進博會共組建43個交易團和700多個交易分團，註冊觀眾超過46萬人，同比增長7%。此外，本屆進博會共舉辦83場配套活動，人文交流展示面積合計超過3.8萬平方米，首次開展「進博中外人文交流之夜」主題活動，深化經貿人文交流互促。

截至11月10日中午12時，本屆進博會累計進場92.2萬人次，同比增長8.2%，創歷史新高。

為進一步服務擴大進口、促進消費，今年12月19日至21日將在進博會「四葉草」場館首次舉辦進博優品交易會，這是進博會的延展，也是「共享大市場，出口中國」系列活動的重要一站，將助力更多「進博好物」展出來、賣出去，加快走進千家萬戶，更好滿足廣大消費者對品質生活的需求。

目前，第九屆進博會的籌備工作也已經全面鋪開，企業展簽約展覽面積超8萬平方米。

## 華僑華人話進博：既是「外來客」，也是「東道主」

第八屆中國國際進口博覽會10日閉幕，眾多觀展的華僑華人的手機裡拍了許多進博相片，通訊錄裡加了許多進博好友，口袋裡添了許多企業資料。八年來，進博會這一「中國搭台、世界共享」的開放平臺，吸引全球華僑華人追尋機遇而來。連日來，多位前來觀展的華僑華人受訪時說，他們既以「外來客」身份探尋合作商機，更以「東道主」姿態架起中外合作之橋。

首次觀展的毛里求斯華商林海巖說：「這是各國展示優勢、交流互鑒的優質平臺，中國是理想的發展沃土。」他建議毛里求斯青年藉助該國作為非洲金融中心的優勢，為中企開拓非洲市場引路。

德國巴伐利亞中國企業促進會主席劉依松也是「頭回客」。他觀察到德國與中國的合作已從貿易往來升級為產業共創。「德國成熟的工程體系與中國強大的市場活力、創新速度相結合，正是深度合作共塑未來的好時機。」

三赴進博的烏干達天唐集團董事王佳琨表示，每次觀展都能見證中國的新變化與米。

全球商品的豐富多元，希望未來有更多非洲商品亮相進博會。

柬埔寨中國港澳僑商總會副會長陳瑞認為，進博會是洞察中國市場與全球趨勢的絕佳窗口，跨國公司、前沿技術與多元需求在這裡高效對接，處處是合作先機。作為華裔青年，他在多元文化碰撞中感受到中華文化的開放包容。「我們既要深耕傳統經貿與基建領域，更要搶抓數字、綠色等新興領域機遇，打造合作新引擎。」

憑藉融通中外的獨特優勢，華僑華人成為進博會上的「超級聯繫人」。馬來西亞沙巴馬中聯誼協會會長胡逸山見證進博會的成長：「展會規模越做越大、越做越精，我們一直推動沙巴企業參與其中。」

胡逸山期待，未來在機器人、人工智能、綠色產業等高科技領域深化與中企合作。「中國科技發展一日千里，我們希望可以把中國的前沿技術引入馬來西亞，實現資源優化與市場互通，推動馬中合作向高產值、高科技方向邁進。」

中新社



## 南安鳳山文化活動週

11月10日，以「福見千年鳳山聖地，傳頌忠孝仁義美德」為主題的第十屆南安鳳山文化活動週在福建省南安市詩山鎮鳳山寺啟動。來自海內外的宮廟代表、信眾和各界嘉賓逾千人共同出席活動。圖為馬來西亞嘉賓出席活動。

## 中國科技期刊總量達5325種 整體影響力穩步提升

中國科協最新發佈的《中國科技期刊發展藍皮書（2025）》顯示，中國科技期刊總量持續增加，從2023年的5211種提升至2024年的5325種，整體影響力穩步提升。

藍皮書顯示，從引證指標上看，中國科技期刊總被引頻次和影響因子不斷上升，2015年至2024年共發表論文1200萬餘篇，累計被引7100萬餘次，篇均被引接近6次。

根據《科技期刊世界影響力指數（WJCI）報告》，有737種中國期刊入選全球Q1和Q2區；我國約71%的英文刊位於Q1和Q2區，國際競爭力較為強勁，也有35%的中文刊入選。

藍皮書分析，整體上看，中國科技期刊區域分佈、出版週期、學科分佈等相對穩定，已初步形成中文刊立足本土、服務國內科技創新和經濟發展，英文刊聚焦國際傳播、積極參與全球競爭的雙軌發展路徑，形成兼具國內基礎與國際視野的中國科技期刊體系。

與此同時，藍皮書也提出，中國科技期刊學術出版能力建設面臨多重挑戰：如期刊學科交叉佈局與發達國家存在差距；期刊支撐決策還不充分；集約化服務水平仍需加強；優質稿源外流現象仍較明顯等。

對此，藍皮書建議，關注中國特色學科領域期刊發展，培育示範性交叉學科期刊；圍繞國家戰略需求策劃選題、拓展傳播渠道、培育戰略型作者隊伍，增強期刊的決策支撐力；推動人工智能等技術與出版行業全流程深度融合，構建透明、高效、可信的出版服務平台；推動建立並完善自主評價體系，引導優秀成果在中國國內期刊首發等。新華社

## 香港郵政時隔5年 再次發行聖誕郵票

香港郵政10日宣佈，以「聖誕郵票V」為題的特別郵票及相關郵品將於11月25日推出發售，是繼2002年、2007年、2014年及2020年發行聖誕郵票後，再次以此經典主題推出新作。

香港郵政發佈內容指出，香港作為中西文化匯聚之都，每逢聖誕節都充滿濃厚的節日氛圍，特別郵票以維港夜景為背景，糅合節日元素，展示香港獨特的都會聖誕氣氛。據介紹，設計師更運用隱形螢光油墨，將驚喜藏於方寸之中，可用紫外光燈探索發掘。

全線郵政局和香港郵政網上購物平台11日起發售「聖誕郵票V」正式首日封。各郵政局將於11月25日為所有正式首日封、紀念封或註明首日字樣和本地地址的自製封，提供即時人手蓋印服務。香港中通社

## 三亞落筆洞遺址

### 發現一處舊石器時代墓葬

北京大學考古文博學院研究員、三亞落筆洞遺址考古現場負責人李鋒稱，經考古發掘，在三亞落筆洞遺址新發現一處墓葬，是中國華南地區迄今發現葬式最為明確的舊石器時代墓葬，也是海南省年代最早的一座墓葬。經初步分析，墓主人為一幼年個體。

落筆洞遺址位於海南省三亞市落筆峰山脚下，是中國已發現的最南端的史前人類洞穴遺址。「此次考古發掘最令人驚喜的是發現了一處墓葬，經測定，其年代距今約1.3萬年至1.2萬年。」李鋒介紹，墓葬遺骸整體呈側臥屈肢形態，骨骼保存相對完整。遺骸頭部和腰部位置發現大量織紋螺貝殼，墓內還保存少量的石製品及赭石標本。

李鋒稱，落筆洞遺址墓葬中發現的織紋螺裝飾品是目前中國見諸報道的最早的織紋螺飾品，為研究海南島史前文化習俗，以及華南、東南亞的文化交流等提供了不可多得的材料。遺址中還發現一些萬年以上的人骨材料，為討論海南省更新世末全新世初人類的體質特點、遺傳結構、人群遷徙交流等提供了關鍵材料。中新社

## 高市早苗發表涉台錯誤言論 中方提出嚴正交涉和強烈抗議

針對日本首相高市早苗日前發表涉台錯誤言論，中國外交部發言人林劍10日在例行記者會上予以批駁，表示中方已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。

中新社報道，11月7日，高市早苗稱，如果中國大陸對台灣出動軍艦並使用武力，可能會構成「存亡危機事態」。根據日本法律，如發生被認定為威脅日本生死存亡的「存亡危機事態」，自衛隊將可以行使集體自衛權。有記者問，中方對此有何評論？

林劍說，日本領導人日前在國會公然發表涉台錯誤言論，暗示武力介入台海可能性，

粗暴干涉中國內政，嚴重違背一個中國原則、中日四個政治文件精神和國際關係基本準則，同日本政府迄今所作政治承諾嚴重不符，性質和影響極其惡劣。中方對此強烈不滿、堅決反對，已向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。

林劍表示，台灣是中國的台灣，以何種方式解決台灣問題，實現國家統一，純屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。

「日方領導人有關言論到底想向『台獨』勢力發出何種信號？是否企圖挑戰中方核心利益、阻撓中國統一大業？究竟想把中日關係引向何方？」他說。

林劍說，日本領導人日前在國會公然發表涉台錯誤言論，暗示武力介入台海可能性，

## 進一步激發民間投資活力 13項政策舉措出台

民間投資是穩增長、調結構、促就業的重要支撐力量。中國國務院辦公廳印發的《關於進一步促進民間投資發展的若干措施》10日對外公佈，提出13項針對性政策舉措，釋放進一步激發民間投資活力、促進民間投資發展的積極信號。

新華社報道，中國國家信息中心經濟預測部研究員張曉蘭表示，中國新型工業化、新型城鎮化、節能降碳改造等投資空間廣闊，基本公共服務、保障性住房等民生領域投資需求較大，擴大民間投資具有堅實支撐。

市場准入是經營主體參與經濟活動的前提，公平競爭是市場經濟的基本原則。

對需報國家審批（核准）的具有一定收益的鐵路、核電等重點領域項目，鼓勵支持民間資本參與並明確持股比例等要求；對各

地方規模較小、具有盈利空間的城市基礎設施領域新建項目，鼓勵民間資本參與建設運營；清理不合理的服務業經營主體准入限制……若干措施堅持立破並舉，進一步完善市場准入制度，拓寬民間投資空間。

在打通堵點方面，若干措施著眼於解決民間企業反映比較集中的問題，提出鼓勵支持民間企業加快建設一批具有較強行業帶動力的重大中試平台、深入實施中小企業數字化賦能專項行動等務實舉措，為民間投資營造穩定、可預期的制度環境。

促進民間投資發展，離不開強有力的政策保障。

若干措施聚焦優化營商環境、提振發展信心，部署加大中央預算內投資、新型政策性金融工具等對符合條件民間投資項目的支

持力度，以及積極支持更多符合條件的民間投資項目發行基礎設施領域不動產投資信託基金（REITs）等硬招實招，將更加有力有效地提振民間投資信心，讓民營企業願投、敢投、安心投。

「綜合來看，若干措施直擊民間企業關切，重點從擴大准入、打通堵點、強化保障等方面精準發力，打出了政策『組合拳』，將更有效激發民間投資內生動力。」對外經濟貿易大學教授馬雙表示，各地區各部門要因地制宜深化、細化、實化舉措，提高政策精準度和可操作性，層層抓好落實，持續將政策紅利轉化為民間投資發展動力。

張曉蘭表示，進一步激發民間投資活力、促進民間投資發展，推動內需潛力不斷釋放，將為經濟高質量發展注入更加強勁的動力。

## 2025雪竇山彌勒文化週開幕

11月8日，2025雪竇山彌勒文化週開幕式在浙江寧波奉化舉行。

中新網報道，現場，由中國社會科學院學部委員、一級教授，中國社會科學院世界宗教研究所研究員魏道儒任總主編的《彌勒大藏經》發佈。中國佛教協會向2025雪竇山彌勒文化週致賀信。

奉化是布袋和尚出生、出家、弘法、圓寂和歸葬之地，彌勒文化淵源深厚。

寧波市委常委、統戰部部長林雅蓮作主

旨發言時表示：「雪竇山作為彌勒應跡道場，銘刻着布袋和尚『歡喜包容、慈悲利他』的智慧，更見證着我國佛教中國化的生動實踐。多年來，我們深入挖掘彌勒文化『寬容和善、豁達樂觀、慈悲濟世』的核心內涵，走出了一條文化傳承、宗教和睦、社會和諧的發展之路。」

浙江省民宗委黨組書記吳炳芳表示：「雪竇山鍾靈毓秀，彌勒文化源遠流長。布袋彌勒形象，早已超越宗教範疇，成為中華民族

寬容向善、和樂共生的文化符號，融入了中華優秀傳統文化的血脈。希望以彌勒文化週為平台，高舉愛國愛教旗幟，建設文化潤教高地，擦亮『交流互鑒、和合共生』文化品牌。」

現場，浙江省委統戰部副部長鮑秀英宣佈文化週開幕。「同願同行 和合共生」主題文藝演出隨後舉行。

據悉，2025雪竇山彌勒文化週還包括雪竇文化系列書畫展、雪竇山「慈孝宴」、彌勒文化高峰論壇、名山五人論道等活動。

寬容向善、和樂共生的文化符號，融入了中華優秀傳統文化的血脈。希望以彌勒文化週為平台，高舉愛國愛教旗幟，建設文化潤教高地，擦亮『交流互鑒、和合共生』文化品牌。」

現場，浙江省委統戰部副部長鮑秀英宣佈文化週開幕。「同願同行 和合共生」主題文藝演出隨後舉行。

據悉，2025雪竇山彌勒文化週還包括雪竇文化系列書畫展、雪竇山「慈孝宴」、彌勒文化高峰論壇、名山五人論道等活動。